
国际贸易与投资要闻

2017 年第 28 期（总第 783 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 2 月 15 日

目录

贸易保护主义抬头下的亚洲机遇.....	1
特朗普称 NAFTA 将“微调”	2
中兴出口禁运令期限将至	3
美国拟用新汇率策略应对中国	4
欧盟着手对美国边境税提案发起法律挑战	5
2016 年俄进出口贸易总额同比下降 11.2%	6
澳统计局：对华货物贸易占比创历史新高	6
中国在缅甸投资仍居首位	6
巴基斯坦计划设立 37 家园区以促进工业发展	7
JERA 斥资 2 亿美元收购 ReNew Power10%股权	8
美的收购以色列 Servotronic50%股权	8



贸易保护主义抬头下的亚洲机遇

随着西方的政治思维变得更具保护甚至孤立主义色彩，不少发达国家的经济政策愈发显出闭关自守的苗头。在这一背景下，中国以更加开放和积极的姿态推动对外合作，以双赢或多赢为目标寻求建立更为紧密的经贸伙伴关系，彰显了作为世界第二大经济体的影响力。其中，“一带一路”倡议的稳步推进无疑是最佳例证。就亚洲而言，基于地理和市场优势，东盟与中国的经贸发展迅猛。建立对话关系 20 多年，双边贸易额每年以 18.5% 的速度增至 2015 年的 4720 多亿美元，并力争到 2020 年提高一倍达一万亿美元。从东盟的立场看，“一带一路”倡议无疑将有助于解决当地基础设施不足的问题，促进物流业的发展，进而带动成员国之间的贸易往来，深化东盟一体化，最终协助该地区在全球价值链的中心占据一席之地。与此同时，这一合作也将为中国带来新的发展机遇，例如，通过高速铁路网的建设拉动中国相关技术和服务的出口等。中国高速铁路总里程超过 2 万公里，比世界其他国家高铁里程的总和还多。目前，不少东盟国家与中国达成的“一带一路”的合作协议也以铁路建设项目为主，并已取得了一定的成果。然而，融资一直是多数东盟国家发展基建的掣肘。除了基础设施发达的新加

坡和条件相对较好的马来西亚外，其他成员国大多面临巨大的基建资金缺口。可喜的是，中国在推动“一带一路”项目建设的同时，还以多种投融资方式、通过“亚投行”等机构发起跨区域金融合作，以协助东盟国家解决融资难题，这势必将对东南亚的未来发展带来积极和深远的影响。（财新网/2月14日）



特朗普称 NAFTA 将“微调”

2月13日，美国总统特朗普与加拿大总理特鲁多（Justin Trudeau）在白宫会面。特朗普表示，将对北美自由贸易协定（NAFTA）作微调，并补充道，NAFTA涉及的对美国不公的贸易主要来自墨西哥。分析认为，此次特鲁多访问美国，议题之一就是确保特朗普就 NAFTA 重新谈判时加拿大利益不会受损。

“我们将对其（NAFTA）稍作调整。”特朗普表示。特朗普并未具体阐明将作哪方面的调整，但他表示，该协定对美加贸易关系的影响“远没有发生在南部边境国（墨西哥）的状况严重”，“我们将与墨西哥一道，让该协定对双方都公平。”美加贸易关系对加拿大至关重要。加拿大超过75%的产品和98%的石油出口至美国，加拿大占美国出口额的18%。（财新网/2月14日）



中兴出口禁运令期限将至

中兴出口禁运临时普通许可即将于 2017 年 2 月 27 日（美国时间）到期。中兴通讯 2 月 14 日发布公告，称目前与美国商务部、司法部、财政部正在就和解事宜进行磋商。相较以往公告，这是中兴第一次提及和解相关事宜，中兴与美方就出口禁运令问题有了新的进展。中兴通讯在公告中称，相关和解事宜预期会涉及相关美国政府部门对中兴通讯的处罚（包括但不限于罚款等美国法律项下的相关责任）。相关和解事宜尚有不确定性。2016 年 3 月 7 日，美国商务部宣布，将中兴及其附属的三家公司列入“实体清单”，禁止美国企业及代理美国产品、技术的厂商向中兴出口相关的技术和产品。美国商务部对中兴施行出口限制措施，缘于美方认为中兴“违背了美国国家安全和外交政策利益”。具体来说，美国商务部指责中兴通过中兴康讯电子有限公司、北京八星有限公司以及一家伊朗公司中兴 Parsian，将一系列的美国高科技产品转卖到伊朗，违反了美国出口控制法律。几经斡旋，2016 年 3 月 24 日，美国商务部宣布给予中兴及负责中兴采购的公司中兴康讯临时许可，这意味着美国商务部暂停对两家公司制裁，中兴得以进口生产所必需的零部件。之后，美方多次将临时普通许可延期，最后一

次的临时普通许可期限至 2017 年 2 月 27 日（美国时间）。（财新网/2 月 14 日）



美国拟用新汇率策略应对中国

美国白宫正在探索一项新计划，在阻止中国利用汇率贬值获取出口优势的同时，避免与这个最大的贸易伙伴国发生直接冲突。知情人士表示，根据这项计划，美国商务部长将把任何汇率操纵定义为不公平补贴，而不是单给中国贴上汇率操纵国的标签。之后，美国公司可以自行向美国商务部提出针对中国或其他国家的反补贴申诉。这项计划是美国白宫新成立的国家贸易委员会正在制定的中国战略的一部分。该委员会试图在制衡中国与保持美中关系稳定这两个目标之间取得平衡。为此，凡是对中国采取的措施也将同样适用于其他国家。知情人士称，最起码目前来看，美国政府会避免就中国是否为了贸易利益而操纵汇率提出对抗性说法。此举或释放出一个信号，即特朗普政府对中国的立场正在软化。但如果上述汇率策略生效，就注定会引发争议，因为此举可能违反了世界贸易组织的规定。其他国家也必然会对美国的出口贸易采取类似措施，他们可以提出，美联储政策削弱了美元，因此也是一种补贴。正是出于对上述后果的担忧，奥巴马政

府才没有明确将汇率政策称之为补贴。美国财政部上一次将中国列为汇率操纵国是 1994 年，时任美国总统为克林顿（Bill Clinton）。（《华尔街日报》/2 月 14 日）



欧盟着手对美国边境税提案发起法律挑战

欧盟和其他贸易伙伴国的律师团队已展开准备工作，拟向美国的边境税提案发起法律挑战，这可能触发世界贸易组织（WTO）史上最大的案件。目前，美国国会中的共和党人正试图说服唐纳德·特朗普（Donald Trump）总统支持对美国公司税制进行大幅改革，包括建立一套“边境调整”制度，它将意味着进口要纳税，而出口免税。税务专家们表示，如果美国采用这一机制，那将代表着全球企业税制出现近一个世纪以来最大调整。世贸组织成员国和贸易专家们警告，在世贸组织最有影响力的成员国在特朗普治下转向保护主义的情况下，这将给全球贸易体系带来一个重大挑战。彼得森国际经济研究所（PIIE）的世贸组织贸易争端专家查德·鲍恩（Chad Bown）表示，在边境税这样的案件中败诉，可能导致每年约 3850 亿美元的针对美国的贸易报复。（英国《金融时报》/2 月 14 日）



2016 年俄进出口贸易总额同比下降 11.2%

俄海关最新统计数据表明，2016 年，俄进出口贸易总额 4712 亿美元，同比下降 11.2%。其中，俄出口 2876 亿美元，同比下降 17.0%；进口 1836 亿美元，同比下降 0.4%；实现贸易顺差 1039 亿美元。欧盟是俄最大贸易伙伴，在俄进出口贸易总额中占比 42.8%（2015 年为 44.8%，下同），独联体地区——12.1%（12.6%），亚太地区——30.0%（28.1%）和欧亚经济联盟国家——8.3%（8.1%）。（驻俄罗斯联邦经商参处/2 月 13 日）



澳统计局：对华货物贸易占比创历史新高

澳大利亚国家统计局（ABS）日前发布截至 2016 年 12 月的对外贸易国别最新明细数据。2016 年，澳大利亚对华货物贸易进出口总额为 1395.5 亿澳元，占当年澳对外货物贸易总量比重达 27.4%，在 2015 年 26.5% 比重基础上，再创历史新高，并较 2010 年水平跃升 5 个百分点。其中，澳大利亚对华货物出口 801.8 亿澳元，同比增长 6.6%；自华货物进口 593.7 亿澳元，同比下降 3.7%。（驻墨尔本总领馆经商室/2 月 14 日）



中国在缅甸投资仍居首位

缅甸投资委发布的消息显示，从1988年下半年起至今，进入缅甸的外资额已累计达690亿美元。其中，中国对缅投资仍居首位，投资额累计已达185.34亿美元。缅甸投资委秘书长吴昂奈乌表示，本财年缅甸计划吸引外资60亿美元，至财年结束有望达到70亿美元。一些缅甸经济学者表示，目前，新一届政府的经济政策还不够明朗，吸引外资的优惠条件也有限，导致外资持观望态度的较多，缅甸经济发展速度也放缓。（驻曼德勒总领馆经商室/2月13日）



巴基斯坦计划设立 37 家园区以促进工业发展

巴基斯坦政府已制定了特别经济区全面计划，将在中巴经济走廊（CPEC）下建立 37 个园区，以提高工业生产能力。巴方在最近的中巴经济走廊联委会会议上，已与中方分享了拟建立工业园区的地点清单。消息人士称，为吸引中国企业，政府正在制定投资计划，预计将在 3 月底前完成。与此同时，投资委员会（BoI）将接待来自中国的潜在投资者来巴访问。据称，旁遮普省计划设立 4 个工业园区，俾路支省计划设立 9 个工业园区，信德省计划设立 4 个工业园区，开伯尔省计划设立 17 个工业园区。但联委会会议上仅提及了部分园区计划列入中巴经济

走廊项下。（驻卡拉奇总领馆经商室/2月14日）



JERA 斥资 2 亿美元收购 ReNew Power 10% 股权

据知情人士透露，日本电力公司 JERA Co. 将向印度最大的独立可再生能源生产商之一 ReNew Power Ventures Pvt. Ltd. 注入大笔资金，使其估值升至 20 亿美元。知情人士称，这笔 2 亿美元的投资将使 JERA 获得这家印度公司 10% 的股权。JERA 是日本两家主要公用事业公司东京电力（Tokyo Electric Power Co. Inc.）和中部电力（Chubu Electric Power Co. Inc.）的合资公司。ReNew Power 成立于 2011 年，高盛集团（Goldman Sachs Group Inc., GS）是其主要股东。（《华尔街日报》/2月14日）



美的收购以色列 Servotronics 50% 股权

2月13日，美的集团总裁方洪波确认，美的已收购以色列运动控制系统解决方案提供商 Servotronics 逾 50% 的股份。方洪波表示，“这次战略合作是美的在拓展自动化和智能制造产业上的又一个里程碑”。OFweek 行业研究中心机器人行业高级分析师严胜辉分析认为，美的此次收购 Servotronics，可视为美的深入布局机器人产业的举

措，是并购德国库卡公司的配套动作，也是美的落实“双智战略”（智慧家居、智能制造）协同发展的一部分。以色列 Servotronics 公司创立于 1987 年，为一家专注于开发和销售运动控制及自动化解决方案的企业。公司主要向工业机器人、电子装配、半导体、机械工具、医疗仪器等多个行业，提供全面的运动控制方案，以及编码器、伺服驱动器、及多轴运动控制器等产品。白色家电制造商美的近年来一直在谋求战略转型，寻找家电制造之外业绩增长的第二跑道。（财新网/2 月 14 日）